                         ФИРМЫ и КОНКУРЕНЦИЯ
Конкуренция (от лат. concurrentia — столкновение, состязание) — это соперничество  между участниками рынка за приобретение более экономичных факторов производства, лучшие условия купли и продажи товаров или услуг.
Конкуренция ставит распределение ограниченных ресурсов в зависимость от результатов соревнующихся. Победить в состязании может та фирма, которая предлагает на рынке товары или услуги либо более качественные, либо более дешевые.

В зависимости от количества фирм и потребителей, степени однородности производимого продукта, свободы входа и выхода из отрасли различают несколько форм рыночных структур.

При совершенной (чистой) конкуренции существует множество мелких фирм, предлагающих на рынке однородную продукцию. Доля их в общем

предложении данной продукции невелика, поэтому они не влияют на цены рыночного равновесия. Вход и выход из отрасли свободный.

Рынок совершенной конкуренции существовал до середины XIX века в развитых странах. В современных условиях такой рынок в чистом виде не встречается.

Другие рынки, не соответствующие модели совершенной конкуренции, объединяются общим понятием рынка несовершенной конкуренции. Отличительной чертой таких рынков является то, что фирмы получают возможность в той или иной степени оказывать влияние на цену, манипулировать ею и объемами производства.

Выделяют три модели рынков несовершенной конкуренции:

· монополистическая конкуренция;

· олигополия;

· монополия.

Первые две модели занимают промежуточное положение между совершенной конкуренцией и чистой монополией.
Монополистическая конкуренция предполагает существование относительно большого количества фирм (несколько десятков и более), предлагающих похожую, но не идентичную продукцию, которая различается качеством, условиями послепродажного сервиса, близостью рынка к покупателю, интенсивностью рекламы и др. Все это делает продукцию данных фирм уникальной, а производителей в некоторой степени монополистами над своим товаром, так как они могут изменять цены независимо от действий конкурентов. Но эта власть ограничена наличием на рынке аналогичных товаров, а также значительной свободой входа в отрасль других фирм. В странах с развитой экономикой рынки подобного типа преобладают.

Олигополия (от греч. oligos — немногий и poleo — продаю) — это рынок, где действует небольшое количество (в пределах десятка) крупных фирм как с однородной продукцией (к примеру, алюминий, сталь), так и с разнородной (автомобили). Цены на таком рынке относительно устойчивые. Их резкое снижение вызывает ответную реакцию со стороны конкурентов и в конечном счете приводит к большим убыткам. Чаще всего фирмы прибегают к так называемому «лидерству в ценах», когда ведущая фирма диктует цены, а остальные олигополисты следуют за лидером. Вступление новых фирм в отрасль затруднено и связано с большими затратами первоначального капитала, а выход — с большими убытками.

Монополия (от греч. monos — один) является противоположностью конкуренции. В ее условиях одна фирма — единственный производитель продукта, не имеющего близких заменителей. Барьеры для вступления в отрасль практически непреодолимые. В случае, когда ситуацию на рынке определяет единственный покупатель, конкуренция называется монопсонией (от греч. monos — один и opsonia — закупка).

Конкуренция является живительной силой рыночной экономики. Она служит мощным стимулятором роста производства и его эффективности. Благодаря ей создается огромное разнообразие товаров и услуг, появляются возможности выбора для потребителя. Однако конкуренция постоянно находится под угрозой сговора бизнесменов или чрезмерной концентрации их экономической мощности. В результате возникает своего рода враг конкуренции — монополия.

                                           Проверьте себя по теме «Фирмы и конкуренция»
1.  Как рыночная экономика сигнализирует деловому миру о снижении
спроса на продукцию?

а)
 отчеты правительства о сокращении торговли;                                                                                                                         б)
рост цен на продукцию;

в)
 падение цен на продукцию;                                                                                                                                            г)
результаты опросов потребителей.

2. К чему приведет конкуренция многих компаний в производстве
одного вида продукции?

а)
к росту цен на продукцию из-за увеличения затрат на конкуренцию;

б)
к быстрому завоеванию рынка сбыта фирмами;                                                                                                                в)
к улучшению качества продукции;

г)
качество продукции останется неизменным.

3.
Что является альтернативой конкуренции в условиях олигополии?

а)
лидерство в ценах;            б)
соглашения;           в)
назначение цен;     г)
все перечисленное выше.

4.
Какое выражение верно для конкуренции? Конкуренция...           а)
приводит к повышению цен;                                                                                                                                        б)
побуждает производителя увеличивать разнообразие  предлагаемых товаров;                                                                  в)
снижает качество товаров;                                                                                                                                                                       г)   заставляет производителей увеличивать   затраты на производство товаров и услуг.
5.  Распад монополии производителей зерна на несколько компаний приводит к следующим изменениям в отрасли:              а)
производство увеличивается, а цены снижаются;                                                                                   б) производство уменьшается, а цены   повышаются;                                                                                                             в) инвестиции увеличиваются, а занятость снижается;                                                                                                   г) инвестиции уменьшаются, а занятость растет.
6.
Рынок с несколькими крупными фирмами называется...

а)
монополией;    б)
монопсонией;        в)
олигополией;         г)
монополистической конкуренцией.

7.
Какой признак наиболее существен для рыночной экономики?

а)
конкуренция потребителей;         б)
конкуренция производителей;

в)
регулирование государством механизма ценообразования;
г)
планирование производства и сбыта продукции.

8.
Городской метрополитен служит примером...

а)
монополии;           б)  олигополии;       в) естественной монополии;         г) монопсонии.

9.   Производители в рыночной экономике производят то, в чем нуждаются потребители, потому что...

а)  они договариваются между собой и делят рынки сбыта товаров или услуг;

б)
их взаимодействие контролируется правительством; в) действует механизм конкуренции;

г)
они увеличивают свой доход.

10.
Рыночная конкуренция важна, поскольку она...

а)
ограничивает влияние спроса и предложения;                                                                                                               б)  сводит на нет мотив получения прибыли;

в)  создает рынок, на котором производители могут контролировать цены;

г)
стимулирует производителей работать эффективнее.

11.  В автомобильной промышленности господствует несколько крупных корпораций. В результате конкуренция в этой отрасли...

а)
ведется вокруг потребительских свойств автомобилей;               б) отсутствует;                                                           в)
носит ценовой характер;                    г)
приводит к существованию неэффективных производств.

12. Предприятие-монополист снизило цену на свою продукцию со 120 рублей до 100 рублей.                                       В результате объем продаж вырос с 5000 до 6000 штук в день. При прочих равных условиях прибыль предприятия...

а)
увеличилась;      б)  уменьшилась;       в) осталась неизменной;     г) могла увеличиться и уменьшиться.

